
一 电压电流参考方向： 

电压参考方向表示： 
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电流参考方向表示： 
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定义参考方向后，电压、电流正负含义（黑色表示参考方向，红色表示实际方向）： 
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二 关联方向 

   电压、电流参考方向（与实际方向无关、与电压电流数值无关）一致，则称电压电流采

用关联方向。 

电压、电流参考方向相反，则称电压电流采用非关联方向。 

三 功率 

u、i采用关联方向，吸收瞬时功率 p=ui 

(1)前提条件：u、i采用关联方向 

（2）若 p>0，表示吸收功率，耗能元件； 

     P<0,表示发出（产生）功率，电源元件 

（3）u、i采用非关联方向，吸收功率 p=-ui 

例 1              p=-(-2)*(-3)=-6w,式中各负号表示什么含义 

 

 

 

 

 

 

例 2 如图所示， 

（1）电压源的电压和电流采用关联参考方向；电流源的电压和电流采用非关联参考方向。 

（2）u=13v； 

（3）电流源是电源元件，发出功率 26w；电压源是负载，吸收功率 10w，电阻是负载，吸收

功率 16w。 
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四 KCL 和 KVL 定律 

KCL：节点， 0
k

k

i ，扩展应用于封闭平面 

KVL：回路， 0
k

k

u ，扩展应用于假想回路 

 

例1 计算图中的电压U。 
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例2 如图所示电路中，电流I
1
为  （     ）, I

2
为  （  -2A   ）。 
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五 电阻串并联等效 

例：计算图中的 R
ab
。 
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设一个电路有 n

个节点和 b条支路，采用支路电流法求解电路需列（  ）个方程，采用网孔电流法需列（     ）

个方程，采用节点电压法需列（ ）个方程。 

参考答案： b，b-(n-1)，n-1   

2.某电路用支路电流法求解的数值方程组如下： 
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则该电路的节点数为（  ），网孔数（    ）。 

参考答案： 2,  2     



3.列写下图电路正确的支路电流方程（     ）。（KVL 方程绕行方向为瞬时针） 
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 4.试求下图电路中电流 I的大小（    ）。 
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参考答案：2A 

5.试分析下图电路中有（  ）个独立的 KCL 方程，（  ）个独立的 KVL 方程。 
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参考答案：3,   3 

6.根据支路电流法，求解电流 I
3
。并写出正确的 KCL 和 KVL(列写大回路)方程(         )。

（KVL 方程绕行方向为瞬时针） 
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参考答案：
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网孔电流法 

1.试列出下面电路正确的网孔电流方程（        ）。 
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2.在下图电路中，网孔电流
2

i 等于（   ）。 
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参考答案：-1A 

3.试列出下面电路正确的网孔电流方程（      ）。 
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参考答案： 0
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4.根据网孔电流法求解电流 i
3
，并写出正确的网孔电流方程（       ）。 



V24

1

1l
iV6

2l
i

4

4
3

i

 

参考答案：
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5.：根据网孔电流法求解电压 U，并写出正确的网孔电流方程（     ）。 
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6. 网孔电流法的核心是列写(         )方程。 

参考答案：KVL  

 

节点电压法 

1.在选节点 1为参考点后，试根据节点电压法求 U
41
的电压(       )，并列写节点 2，3，4

的正确的节点电压方程（    ）。 
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2.  在下图电路中，已知节点电压方程为 
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参考答案： 2S 

 

3. 试列出下面电路节点 a,b 两点的节点电压方程(       )。 
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4：在下图电路中，根据节点分析法求得 U=(      )。 
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参考答案：8V 

 

5.   试列出下图电路节点 a,b 的节点电压方程（      ）。 
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6. 试列出下图电路中节点 A,B 正确的节点电压方程（      ）。 
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戴维南等效电路 

1. 某线性电路如下图所示，调节电阻 R，测的电流 I和电压 U的数据如下： 

第一次 I=5A  U=8V 

第二次 I=7A  U=6V 

试求该电路的戴维南等效电路的等效电阻和等效电压源（      ）。 
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参考答案： V13,1  

2.：用戴维南等效定理，求解下图电路中负载 R
L
的电流 I

L
，并写出从 R

L
向左边看的等效电

压源 U
OC
和等效电阻 R

O
(              )。 
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参考答案： 5,4,5.0 VA  

3：下图 1-1’的伏安特性曲线如右图所示，试求 N内部的戴维南等效电路等效电压源 U
OC
和

等效电阻 R
O
(         )。 
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参考答案： 6,6V  

4.试分析下图，图(a)和图(b)分别有（       ）等效电路。 
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参考答案：图（a）戴维南等效电路，图（b）诺顿等效电路 

5.试求 a,b 端的戴维南等效电路的等效电压源 U
OC
和等效电阻 R

O
(        )。 
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参考答案： 4,3V  

6：试求 a,b 两端戴维南等效电路的等效电压源 U
OC
和等效电阻 R

O
(       )。 
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参考答案： 5,15V  

最大传输功率 

1.下图电路中 R为（     ）时，获得功率最大。 
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参考答案： 10  

2. 下图所示电路中，当 R为（         ）时，它吸收的功率最大。求此最大功率（         ）。 
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参考答案： w
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3. 如下图所示电路，已知当 R
L
=9Ω时它获得最大功率，试求 N内的戴维宁等效电路的等效

电阻 R
O
(        )。  
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  参考答案： 90      

4.在下图电路中，当 R 为 10Ω时，其消耗的功率为,R为 20Ω时，其消耗的功率为 20W,问 R

为（ ）时候功率最大。 
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参考答案： 10  

5. 下图电路中，负载电阻 R
L
可以任意改变，问 R

L
等于（       ）时其上获得最大功率。 
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参考答案： ,1  

6.在下图电路中，试求 R
L
为时，电压 U=(       ), R

L
为 0 时，电压 I=(    )。并问 R

L

为（   ）时候功率最大，最大功率（      ）。 
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一、一阶电路时间常数 

1：如图，设开关 S 打开前电路的时间常数为
1
 ，打开后为

2
 ，则

1
 和

2
 的关系是

（ 
1


2
   ）。 
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2：图示电路开关闭合后电感电流 i
L
(t)的时间常数等于(  2 s   )。 
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3：图示电路开关闭合后电容电流 i
C
 (t)的时间常数等于    )。 
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4：已知 RC 一阶电路的响应 Vetu t

c

)1(5)( 10 ，则电路的时间常数 为 

  )。 

5：已知 RC 一阶电路的响应 Vetu t

c

)1(5)( 10 。若 R=1KΩ，此时电容 C等于（10-4F） 

6：图示电路原已稳定，t=0 闭合开关，则 t>0 的电路时间常数为（2S ）。 
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7：电路如图所示，t=0 时开关从 a端切换到 b端,则 0t 时的电路的时间常数为（2S） 
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一阶电路初始值： 

 

1：图示电路原已稳定，t=0 闭合开关，t>0 的电容电压 u
C 
(0

+
)为（4V） 
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2：图示电路中电流源两端的稳态电压 U等于(5V )  
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3：图示电路中的稳态电流 I等于(  3A) 
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4：图示直流稳态电路中的电压 u等于（-10V） 
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5：如图， 0t 时电路已达到稳态，当 S在 t=0 时从 1端打到 2端，则 )0(
R

U 等于（10V） 
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6： 图示电路开关断开后电容电压的初始值 u
C
(0

+
)等于(8V) 
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一阶电路全响应 

1： 图示电路， 0t 时电路稳定。 0t 时开关闭合，试求


 0t 时的电流 )t(i
L

为

（ )(33)( 2 Aeti t
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